

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Fostu streinătate 800 lei
Anunțuri, reclamae, după tarif.

Fondată în 1881 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

O sabie plecată și un condei frânt

Chestia validării deputatului dr. Szelle Béla, a adus guvernul într-o situație, care nu-i face cinste. Nu l-ar valida, pentru că întreaga opinie românească roșește și se revoltă în fața faptului că pe băncile Parlamentului român să ia loc o figură, care tot trecutul său și l-a scris cu condeiul celei mai negre uri și celei mai inverșunate porniri în contra neamului românesc. Acesta-i glasul opiniei neamului românesc batjocorit de rmanofobul Szelle Béla.

Guvernul actual însă nu mai poate urma acest glas. Prin pactul cu Ungurii el și-a legat mâinile și'n fața validării lui Szelle Béla, condeiul „cântărețului pătimirii” se va frânge, iar sabia generalului dela Mărăști se va pleca rușinos.

Trist dar adevărat!

Căci primul ministru va avea fericirea să aibă în fața sa în Parlament pe prototipul dușmanului în contra căruia conducea odată oastea română, iar cântărețul „Clăcașii”-lor va trebui să-și descopere capul în fața... „d-îni notar”.

Și vina e a lor!

Ori cât s-ar jena și ori cât s-ar feri să ascundă dedesubturile rușinosului pact cu Ungurii, faptul nu mai poate fi acoperit cu minciună. D-l Goga, conducătorul acestor tratative nu mai poate spune că n-a știut de locul pe care avea să-l ocupe dr-ul Szelle Béla în combinația compunerii listei deputaților maghiari. Nu numai atât; ministrul dela interne trebuia să știe și a prevăzut că Szelle Béla va fi unul din primii cari aveau să figureze pe acea listă.

Dovada s-a făcut. Într-o vorbire a sa senatorul ungur Sándor József a declarat într'ea altele, că grupul

parlamentarilor unguri, alături de întreg neamul unguresc, nu poate tolera scoaterea din Parlament a dr-ului Szelle Béla, „*barbatul care are cele mai mari merite în încheierea pactului electoral cu guvernul*”.

Iată deci un dureros adevăr: Succesul încheierii pactului electoral, d-l Goga are să-l mulțumească ajutorului și meritelor acelui avocat ungur, care prin denunțările sale infundă pușcările ungurești cu Români nevinovați. Iar acest pact se încheia pentru ca d-l Goga să-și asigure por-

tofoliul ministerial cu voturile ungurești date împotriva voinței și nevoilor neamului românesc din Ardeal.

Înțelegeți dar, pentru ce a curs sânge românesc în județul Hunedoara?... Și veți înțelege și secretul, pentru care glasul primului președinte al consiliului de ministrii român ca și al ministrului de interne și al tuturor celor de pe banca ministerială sună atât de răgușit, de sovăelnic și neputincios în fața protestului energetic al deputaților unguri cari cer și pretind validarea dr-ului Szelle Béla.

Pactul dela Ciucea a plecat sabia unui general, a frânt un condei de poet și a compromis guvernul unei țări.

Abuzurile împotriva Presei

— Cazul „Foaiei Poporului” din Sibiu —

Comitetul „Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat” discutând abuzurile ce se săvârșesc de către autorități împotriva gazetei „Foaia Poporului” din Sibiu, a hotărât să trimită Ministerului de interne următoarea cerere:

Domnule Ministru,

D-l Nicolae Bratu, directorul gazetei săptămânale „Foaia Poporului” din Sibiu și membru al comitetului Sindicatului nostru, ne înștiințează printr-o întâmpinare semnată de dl Ioan Agârbiceanu, fost președinte al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat și membru activ al acestui Sindicat, că împotriva ziarului său se duce o crâncenă campanie de desființare. În această întâmpinare ni se arată că organele administrative și ale poștei au ordine ca numitul ziar să nu pătrundă până la abonații săi, ținând ziarul în magazinele poștei sau rățâcându-l prin birourile administrative. Fapte, desigur, grave, dacă ele se dovedesc a fi adevărate.

Având în vedere că „Foaia Poporului” este un vechiu ziar de luptă națională, bine introdus în masele populare din Ardeal, și face astfel un real serviciu culturii românești, indiferent de politica pe care o susține, credem, domnule ministru, că suntem în perfectă armonie cu felul dv. de a aprecia rolul presei, rugându-vă să binevoiți a orândui o anchetă cu participarea unui delegat al Sindicatului nostru pentru verificarea plângerilor arătate de a-

cest ziar. E în interesul atât al autorității administrative cât și al presei, ca asupra acestei chestiuni să nu domnească nici o îndoială, iar cei vinovați, într'un fel sau altul, să-și primească cuvenita pedeapsă pentru faptele lor.

Primiți, vă rugăm, domnule Ministru, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

p. Președinte
M. Em. Procopiu

Secretar general
D. I. Cucu.

Aspecte parlamentare.

Validările.

„Poetul pătimirii electorale”.

La Cameră și Senat continuă discuția invalidărilor. Adevărurile și dovezile usturătoare aduse de oratorii opoziției produc momente din cele neplăcute băncii ministeriale și majorităților.

În ședința de Joi a vorbit d-l dr. Aurel Dobrescu, ca reprezentant al partidului național, ca să releve abuzurile săvârșite de autorități în numele ministrului Octavian Goga „poetul pătimirii noastre electorale”. D-l dr. Aurel Dobrescu are credința că nici d-l Goga nici d-l Bucșan (subsecretar de stat la interne) nu au avut rol important în a legeri, ci au jucat rolul de operator al unui film de cinematograf fabricat de alții. D-l Bucșan a condus laboratorul pactelor cu minoritățile, laborator de unde s'a dat o importanță deosebită elementelor minoritare în întreaga țară. Secretarul general al partidului maghiar pretinde — în ziarele minoritare — că dacă argurii și sașii nu ar fi votat, guvernul nu ar fi avut cele 40 la sută din numărul total al voturilor exprimate pe întreaga țară. Pactul cu maghiarii a dus la întărirea elementelor govine și la demoralizarea păturii românești.

Ceeace s'a petrecut în țara întreagă n'a fost din inițiativa organelor administrative locale ci toate abuzurile au fost ordonate dela București de unde se conducea unitar, operațiunile electorale. Așa se explică uniformitatea abuzurilor comise de landarmi, ofițeri, pretori, notari și prefeți.

D-l dr. Aurel Dobrescu a adus la cunoștința Camerei căteva acte și date precise asupra alegerii din județul Argeș, unde s'au fabricat deputați majoritari cu ajutorul baionetelor soldaților țării și și-a exprimat convingerea că guvernele viitoare, nu

vor mai îndrăzni și nu vor mai putea să facă algerile pe cari le-a patronat d-l general Averescu.

Majoritarii au validat alegerea dela A gș respingând dreptele contestații.

Bătăle și crimă.

D-l dep. Carol Davila a arătat abuzurile din județul Râmnicul Sărat, unde candidatul d-l prof. Tașcă a fost bătut până la sânge.

D-l Carol Davila arată cartea de candidat a d-lui Tașcă plină de sânge... „Asasini, Asasini!” strigă opoziția... „Criminalii”. Să udă fie rușinea!

D-l Carol Davila a cerut certificatul medical eliberat de medicul comunal d-lui Gh. Tașcă după agresiune.

Un deputat minoritar mic, brus, cu ochelari și mustățile tuse, fără cloc a strigat:

„Dacă vroiam noi nici medicul nu s'ajungea la d-l Tașcă!”

Un alt majoritar, care face pe hercule în incintă, s'a așezat în băncile opoziției ca să provoace scandal. A fost repede pus la loc la prima încercare de deputatul țărănist Căpățâneanu.

Un sătean a fost bătut de agenții guvernului și a murit puțină vreme după bătăle — a continuat d-nul C. Davila. Un alt țărăn a înebnit după loviturile ce le-a primit în cap din partea bătășilor averescani.

Dar toate în zadar! Majoritatea validează și această alegere.

Atitudinea d-lui Mihalache.

Se știe că d-l I. Mihalache, șeful partidului țărănesc a fost cu prilejul alegerilor ridicat cu forță, legat și arestat. Ca urmare a acestor abuzuri d-l I. Mihalache nu participă la ședințele parlamentului până când justiția, căreia s'a adresat, nu va pedepsi pe vinovați.

Scrisori din Maramureș

După alegerile parlamentare.

În alegerile generale românești încă n'a s'au pronunțat mai favorabil pentru Partidul Național ca în Maramureș. Românii formează aici 54%, a populației și au votat cu P. N. 53%. Liberalii au avut 5%, iar guvernul 42%, a voturilor date. Afară de P. N. alte nu există. Averescanii cu fripturații au luat voturile minoritare, zestrețatur guvernelor — și ca să fie siguri de ele au înființat pentru 8000 mestii — corciturari ungari și cam tot atâți rușii partide minoritare organizate prin administrație: partid maghiar și partid rusesc, fapt ce constituie la frontieră un act de inconștiență și trădare.

La Senat, nu au fost admiși românii la vot și astfel ne-au

răpit mandatul sigur. La consiliile comunale, impuse de liberali fără alegeri din clicile și condotierii lor locali n'au candidat numai pentru cinstea steagului, la dorința puținilor consilieri cu simțul cinstei, ca să nu fie confundată cu mafia locală, contra căreia s'a revoltat opinia publică română în 25 Mai.

Liberalii au suferit o gravă înfrângere peste tot. Banii lor au fost disprețuiți și mituirea a șters-o timpul dintre obiceiurile locale. Un preot mituit a fost arestat și parchetul urmărește plaga morală.

Guvernul de frica P. N. s'a îngrijit la alegerile pentru consiliul județean să se respingă lista P. N. și astfel ilegal au im-

pus un clorobor rușinos; între consilierii ordinari, 15 sunt minoritari și 9 români, din cari 6 liberali. Ura față de Mihalachi și față de țărăncii lui Bud cocoșii la putere, e imensă.

De aceea aceștia operează în secret, mână în mână mai ales la învârtelile practicate de cumnații prefectului, cari sunt în rolul lui Urdea și Mihályi Peter „cerberii” prefecturii.

Administrația liberală, cleptocrația locală și clicăriile continuă cași mai înainte cu întreg sistemul și regimul. Prefectul Dorog e prizonierul situației. Privilegiile minoritarilor, mai ales ale paraziților sunt asigurate prin pact, continuarea maghiarizării la fel și eludarea legii Reformei Agrare se perpetuiază.

De aceea binele țărănimii îl așteaptă numai dela Partidul Național — singurul partid democratic-național.

Coresp.

PRIVIRE GENERALA

asupra industriei din circumscripția Camerei de comerț și industrie Brașov în anul 1925.

de H. G. V. GOLOGAN.

— Urmare — Industria lemnului

a) Fabricile de cherestea. Producția acestor fabrici a scăzut în anul 1925 din cauză, că lemnul brut se găsește tot mai rar, iar produsele acestei industrii nu sunt așa de bine căutate în comerț cu prețul prea urcat al lemnului rotund. Numărul total al întreprinderilor se ridică la 79, reprezentând Brașovul 59,72%, Sibiu 19,44%, Târnava Mare 19,44%, și Făgărașul 3,40%. În anul 1924 s'au înființat: 4 întreprinderi: 3 în Brașov, 1 în Târnava-Mare, s'au desființat două: una în Brașov și una în Sibiu. În anul 1925 s'au înființat 7 întreprinderi: 3 în Sibiu și 4 în Făgăraș. S'a desființat o singură întreprindere în Brașov; deci numărul întreprinderilor crește în 1925 cu 4.

Exportul în Anglia, Franța și țările mediterane se face greu din cauza lipsei de vagoane, lipsă care, în actuala criză de bani este împreună cu o mare pierdere pentru industria cherestelei; plata lemnului pentru export făcându-se la predarea în vapor sau la graniță. Taxele vamale și de transport prea ridicate împiedecă mult eșirea lemnului nostru din țară și slăbește puterea lui de concurență pe piețele străine, unde lemnul suedez jugoslav, cehoslovac și polon — grație economiei ce o face prin rapiditatea, eficiența mijloacelor de transport și a taxelor de export, — poate concura produsele noastre, deși calitatea lemnului românesc este recunoscută de mai bună ca aceea a lemnului din statele amintite.

b) Fabricarea celulozei și a hârtiei. Este industria, care grație consumului mare de hârtie pe piața interioară este în plin progres de dezvoltare. Greutatea transporturilor și lipsa de vagoane stânjenesc însă foarte mult bunul mers al acestei industrii.

Producția în anul 1924 a fost de 1656 vagoane, iar în 1925 de 1716, a crescut, deci producția anul acesta, cu 60 de vagoane.

Investiții noi s'au făcut afară de diferite îmbunătățiri aduse mașinilor și instalațiilor tehnice fără însă a se mări prea mult capacitatea de producție.

Având în vedere importanța fabricașunii hârtiei pentru țara noastră, care este în faza de consolidare și de afirmare a ființei sale, perspectivele pentru viitor ale fabricelor de hârtie nu pot fi decât bune. Ca dovadă a acestei afirmări sunt noile instalațiuni ce sunt în curs de executare în vederea sporirii capacității de producție.

Un alt ram al industriei lemnului în circumscripția noastră este fabricașunea mobilelor, a căror producție a marcat un progres în anul 1925.

În Octombrie același an s'a mai înființat la Codlea, Brașov o fabrică de bastoane care a început anul acesta să-și exporte din produsele sale în Grecia.

Industria pielei. Fabricașunea talpei, opinelor, curelelor de mașini, fabricarea încălțămintei. Reprezentanță prin 19 întreprinderi, cari repartizate pe județe dau următoarea proporție: Brașov 21,06%, Sibiu 31,58%, Târnava-Mare 47,36%. În 1924 s'a înființat o întreprindere în 1925 tot numai una. Nu s'a desființat nici una.

Producția a sporit față de cea din anul 1924 cu cca 10%. Instalațiuni noi nu s'au făcut însă.

Greutățile de transport imobilizează prea mult capital în materii prime și combustibili, ceea ce constituie o sarcină prea grea pentru aceste întreprinderi în actuala criză de credit.

Materia primă scără de unele articole necesare argășirii pielilor aduse din Jugoslavia și Argentina se obține în întregime de pe piața interioară; export nu se face, așa încât taxele vamale deocamdată nu su importanță pentru această industrie decât din punct de vedere al protecției față de produsele străine ce ar dori să cucerescă piața noastră și al libertății importului de materii prime ce nu se găsesc în țară.

Industria stăină, fabricarea ustriaș și ungureșii grație, premiilor oferite prin tariful vamal de export, a regularității și eficienței transporturilor, concurează fabricile noastre mai cu seamă în articolul curele de transporturi, produsele lor fiind și mai superioare ca ale noastre.

Pentru dezvoltarea acestei industrii trebuie în primul rând să se încurajeze crescătorii de vite

în sensul de a se favoriza creșterea unor vite cu pielea neagră și bine păstrată, susceptibilă de a da produse industriale superioare".

— Va urma —

Serbare școlară

În seara zilei de 29 Iunie a. c. gimnaziul din Sinaia a dat o frumoasă serbare de fine de an în Casinoul local, care serbare a fost onorată și cu prezența A. S. R. Principei Nicolae, președintele activ al acestui gimnaziu. Variatul și binereșitul program compus din un cuvânt ocazional, rostit de directorul gimnaziului, coruri, recitări, execuții de piano din partea elevilor, educație fizică etc. a dat publicului numeros și select să înțeleagă că gimnaziul e o școală a muncii în primul rând și că pe lângă instrucție nu e neglijată nici educația religioasă și morală a elevilor.

Tânărul ei director, d-l T. Strelcow-ky, o persoană simpatcă, plină de avânt, energie și dragoste de muncă, este înconjurat de un corp didactic care își înțelege chemarea. Printre membrii acestui corp didactic se află d-l căpitan Ilie Radu, un talentat profesor de educație fizică și hîrnicul profesor de muzică N. Oancea, care de dragul specialității sale, ca un bun pedagog experimentat, la catedră și la acest gimnaziu unde crează un cor bine disciplinat, cu care apoi a pregătit și piesa în două acte „Fetița orfană”, o compoziție muzicală ușoară și plăcută de valoare a d-lui N. Oancea.

În partea ultimă a programului se face citirea listei premiilor, iar A. S. R. împarte personal variatele premii, adresând elevilor o prietenoasă cuvântare, accentuând între altele deplina sa mulțumire pentru străduințele laudabile ale elevilor, spunând că nu muncesc pentru ei înșiși ci pentru țară și neam.

Vrednic de reținut este și faptul că din cele două clase ce le posedă școala, nici un elev nu este repetent, toți au muncit în cadrul puterilor lor, iar premii au fost aproape toți elevii, câte unul chiar la mai multe specialități. Iată încă o dovadă despre străduințele cu adevărat onorabile ale întregului corp didactic. Programul însă excepție, a lăsat o impresie adâncă în sufletele tuturor.

I. B. student.

Moravuri politice.

Averescan din „principiu”

Ni se scrie: Mulți s'au mirat de faptul că d-l Aurel Căpălină, fost funcționar de bancă la Brașov, om mai modest și retras, care nu se ocupa cu politica militanță, a ajuns, cu venirea noului guvern Averescu, peste noapte averescan și încă secretarul organizației locale a partidului averescan, desfășurând o deosebită de mare și întinsă activitate cu prilejul campaniilor electorale recente.

Secretul acestui exces de zel și devotament se cunoaște acum. A avut și d-nea sa un păcat. A fost acuzat că în calitatea sa de director al Federației Cooperativelor Brașov a dețurnat, contrar dispozițiilor legii băncilor populare, bunurile Federației în favoarea unor rude ale sale, fără a avea competența după statute să facă astfel de acte. În urma acestui fapt a și ajuns în conflict cu codul penal.

În ședința publică din 14 Iunie a judecătoriei mixte Brașov, d-l Aurel Căpălină, actualmente consilier județean ales, a fost condamnat la 15 zile închisoare corecțională, care a fost însă suspendată pe timp de probă de 3 ani. Ii s'au mai suspendat drepturile politice pe timp de 3 ani și a fost declarat incapabil de a ocupa orice funcție publică pe toată viața.

În contra acestei sentințe condamnatul a făcut apel.

Un asistent.

Inchetearea anului

la școala primară de fete a statului.

Intr-o drăgălașă atmosferă de spirit național-artistice, care s'a evidențiat prin frumoasa expoziție de lucrări manuale, țesături, lingeri etc., precum și prin declamații, jocuri și coruri, aceste din urmă conduse de d-na dir. L. Rotaru, s'a încheiat anul școlar la școala primară de fete a statului.

Remarcăm, că atelierul de țesătorie s'a aflat sub conducerea d-nei Valentina Popescu, iar cel de lingerie sub cea a d-nei Pascal, cărora li se cuvine toată recunoștința pentru munca depusă.

Înainte de distribuirea premiilor, cărți și cununi de flori, d-na directoare L. Rotaru, a ținut o frumoasă cuvântare arătând însemnătatea zilei și a distribuirii premiilor.

Consiliul permanent de contencios al Part. Național.

Organizațiile și membrii Partidului Național sunt încă noștrii și pe lângă Clubul Central din București al Partidului funcționează un consiliu permanent de contencios.

Acest consiliu are misiunea principală să întenteze și să susțină acțiuni pentru sancționarea abuzurilor de tot felul.

Correspondența se va adresa la clubul din Calea Victoriei Nr. 78 cu mențiunea:

„Secretariatul Contenciosului”.

Organizațiile și membrii partidului sunt rugate să se adreseze contenciosului și să nu lase nici un abuz neurmărit.

Consiliile de contencios locale pot fi înființate și în alte orașe, pănându-se în legătură cu contenciosul Central.

Dela „Reuniunea pompierilor voluntari din Brașov”

De două săptămâni opinia publică din Brașov este agitată de unele întâmplări în jurul gestionației financiare a Reuniunii pompierilor voluntari din Brașov. Aceste fapte s'a dat expresie în adunarea generală a acestei reuniuni și au format obiectul unei campanii vehemente de presă în contra actualului comandant al pompierilor, d-l Paul Tittes, în zărele locale „Brazoș Lapok” și „Kr. Zeltag”.

Rezervându-ne dreptul de a ne spune și noi cuvântul în această chestiune, care abuzează prestigiul unei importante instituții umanitare, din care fac parte și numeroși membri activi români, vom expune deocamdată pe scurt în mod cronologic cele întâmplate și aceasta ca atât mai mult, cu cât am fost solicitați din ambele părți în aceasta.

În adunarea generală a „R. P. V. din Brașov”, ținută la 18 Iunie v. c. camerală reuniunii d-l Sterns a avut grave învinuiri comandantului Tittes, că a îndepărtat acte, cari nu se compot, că n'a putut justifica indejgane anumite sume cheltuite, că lipsește trei liste de colectare, că ș'a socotit diurne fără vre-o decizie a comitetului etc. etc.

Comandantul Tittes, însă cuvântul, s'a apărat în contra învinuirilor aduse protestând în contra băneșilor cei pe arunca în față.

Adunarea s'a terminat cu exodul majorității membrilor sași din adunare. Cei rămași în adunare au dat apoi descărcare comitetului, alegând noul comitet în frunte cu d-l Tittes.

Zărele „Brazoș Lapok” și „Kr. Zeltag”, făcându-se școală celor întâmplate cu prilejul adunării, au publicat rapoarte în cari s'au reeditat atitudinile comandantului Tittes.

În urma acestei campanii, d-l Tittes a dat în judecată pe autorii articolelor publicate și în același timp atât d-nea, cât și numeroși membri ai reuniunii au publicat în zărele amintite declarații, în cari protestează în contra afirmațiilor făcute.

În ura viitor vom da și noi părți din aceste declarații, ca opinia publică să fie lămurită asupra cazului, cari au produs această campanie de presă.

De vânzare o pereche de

o trăsură de lux „Victoria” în perfectă stare:
JULIUS BERGER
Tiefbau A. G. Direcțiunea de Construcții, Brașov, Str. Sinei 62A. 511 1—3

Casa de vânzare
în Strada Spitalului Militar No. 2. Poziție frumoasă. 510 1—2

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Multe și de toate

O anchetă asupra literaturii moderne rusești.

Revista „Na literaturnom postu” (sentinela literară) a făcut o anchetă asupra literaturii contemporane rusești, la care au răspuns mulți intelectuali comuniști. Rezultatele anchetei sunt pentru actuala proză rusească, foarte defavorabile. Semanșko și Litvinov au declarat că ei nu citesc deloc literatura rusească modernă, Olsușki și Kuraki au criticat cu violență „limba aspră și de neînțeles” a poezilor itineri și obiceiul acestora de „a tipări orice prostie”. Deasemenea și Pavlovici, directorul Institutului pentru limbile orientale, s'a exprimat în termeni aspri asupra prozei moderne rusești; față de „stilul artificial și anemic” al autorilor ruși contemporani, ei a dat ca exemplu limba lui Tolstol, Turguenev, Gogol, Pașkin și a altor măștri ai scrisurii. Fac ex-

cepții numai doi autori, novelistul Serafimovici și d-ra Seifullă; ceilalți scria într'asa un mod, încât nu pot fi înțeleși nici de-acei cari au terminat universitățile. Pavlovici a spus că la el vin adesea studenții care înțeleg chineza și japoneza, ca să-l roage să le „traducă în rusește” unele fragmente din romanele rusești moderne.

Călăul din Polonia.

Călăul polonez este în vârstă de 31 ani și fost student al facultății de medicină. Numele lui se păstrează în taină; de obicei el poartă pseudonimul „Macejwak”. Călăul are contract cu Statul și primește leafa unui funcționar public de categoria a IV-a; deosebit primește și diurne. În Galiția el capătă de fiscare excepție 50 zloți și 10 zloți diurnă. Călăul are dreptul de a-și lua un ajutor, căruia i se plătesc la acest caz 5 zloți.

Pagubele pricinuite de in- temporii în Rusia.

Ziarul „Izvestia” scrie, că în ultimele luni, Rusia a avut să sufere, în diferite regiuni, o întreagă serie de intemperii grozave, cari au produs mari pagube.

În regiunea Izium, o furtună grozavă a nimicit întreaga recoltă, a desrădăcinat câteva sute de arbori și a fost cauza a mari pierderi printre animale. În regiunea Petrovsk, câțiva păstori au fost ucși și au pierit câteva sute de oi. În județul Pensa, a căzut grindină de mărimea oului de purumbel. Peste 900 desetine cu semănături de toamnă și primăvară au fost distruse. Și în această regiune, cu ocazia unui adevărat potoș, au pierit multe turme de oi. Ploile mari și furtunile au făcut ravagii și în Caucazia. În regiunea vinicolă Kachelinsk au fost nimicite multe vii și grădini.

Comunicațiile dintre sate sunt întrerupte. În râul Alazan s'au înecat 6 persoane; deasemenea multe vite au căzut pradă apelor, eșite din mără.

Regresul cafenelelor din Budapesta.

Budapesta era cunoscută de mult încă ca un Eldorado al cafenelelor. Poate în nici un alt oraș al Europei nu existau atâtea cafenele ca aci. Când însă imediat după război în timpul inflației, afacerile de bancă deveniseră sursă principală de câștig, casele de schimb s'au înmulțit ca ciupercile după ploaie și ocupau din ce în ce tot mai multe localități dintre care multe aparțineră mai înalte cafenelelor. Budapesta a devenit orașul băncilor. Dar perioada de inflație n'a durat mult timp. Greaua criză economică, care a urmat după epoca de inflație, a silit pe bancherii să-și închidă birourile lor și astfel o casă de schimb după alta dispăru; în locului lor apărură iarăși cafenelele. Dar acestea din cauza situației schimbate nu mai puteau acum să prospere. După bănci a venit rândul cafenelelor, care dau acum încărât și astfel dispăre pe încetu și această specialitate a Budapestei.

Ceps.

Catedre vacante la liceele militare

In conformitate cu art. 124 din Regulamentul liceelor militare, Ministerul de Războiu Inspectoratul Tech. al Inv. Milit. educe la cunoștința celor interesați că la liceele militare există vacante catedrele de mai jos, care vor fi date în suplinire, pe anul școlar 1926—1927:

La Liceul Milit. „D. A. Sturza” Craiova: Limba Franceză 6 ore. Latina 12 ore.

La Liceul Militar „M-reă Dealul” Limba Franceză 12 ore. Limba Germană 16 ore. Matematica 18 ore. Șt. Naturale 10 ore.

La Liceul Militar „Mihail Vițeozul” — Ig Mureș. Drept, Economie Politică 4 ore. Limba Română 10 ore. Franceză 20 ore. Istoria 12 ore. Matematica 31 ore. Șt. Naturale 18 ore. Filozofia 4 ore.

La Liceul Militar „Ștefan cel Mare” — Cernăuți. Religia 8 ore. Limba Franceză 12 ore. Istoria 24 ore. Filozofia 6 ore. Drept: Economie Politică 2 ore.

Doritorii de a suplini catedrele sau orele, mai sus arătate, vor înainta Ministerului de Războiu Direcția 9 a Școlii Militare, actele respective, prin care să dovedească titlul academic ce posedă, și o adeverință din partea școlii, unde au funcționat în anul școlar 1925—1926, cu mențiunea catedrei ce a ocupat.

Cererile se primesc la Minister până la 6 Iulie inclusiv.

Condițiile de numire ca profesor suplinitor sunt aceleași ca și în învățământul secundar civil; asemenea și drepturile de soldă, cu excepțiunea, că la liceele militare catedra se socotește de 12 ore în loc de 15, și se acordă în plus 900 lei lunar, ca indemnitate de activitate. Pentru profesorii, care au catedre și în învățământul secundar civil, nu se acordă însă sporurile la leafa prevăzută pe al doilea stat.

De la „Astra”

— **Despărțământul central județean Brașov** —
(Urmare)

Membrii noni.

1. Fondator cu 1000 lei, d-l Inginer-șef Corneliu Comanescu, subdirector de exploatare C.F.R. Brașov.

2. Pe viață, cu 500 lei: Doamna Elena Comanescu, dl Lt. col. Mihail Coliban delegat al M. S. M. Dir. XIV de exploatare C. F. R. Brașov.

3. Activi cu 50 lei anual: Dnii Ingineri-șefi Merinescu Eugen, Teodorescu C. Virgil, Tocilescu V. Al., Mateescu Andrei, șef de birou, Panisca C. Constantin șef de birou, Bărbulescu C. Andrei, subșef de serviciu.

4. Ajutători, cu 30 lei anual: Grădinescu N. șef de birou.

Cu 20 lei anual: Dumitrescu Elena, impiegată, Basarabescu Vasile, desenator, Motențiu Victor, desenator, Ștefan Ioan, șef de birou, Georgescu Petre, inspector, Georgescu Ștefan, șef de birou, Schwarz Alex, controlor, Nelmandz Wilhelm, șef de birou, Orban Francisc, inspector, Bogățianu Ioan, șef de birou, Ogea N. subșef de birou, Mosca Victoria, impiegată, Csuha Etelka, impiegată, Cârstea Emilia, telegrafistă.

Cu 10 lei anual: Prada Anton, impiegat, Erőse Elisabeth, durnică, Hirsch Iuliu, impiegat, Zagoni Dező, impiegat, Köpe Mihai, impiegat, Szolga Elisabeth, impiegată, Czako Iosif, impiegat, Szabó György, impiegat. Toți funcționarii la Dir. de exploatare XIV C. F. R. Brașov. Lista Dnii Inginer șef, subdirector de exploatare Corneliu Comanescu.

Secretariatul.

Cursul de studii înalte al medicinei în Brașov

Suntem rugați a da loc următorului aviz:

Al patrulea curs german de propășire al medicilor are loc între 6—11 Septembrie a. c. în Brașov. Cinci docenți ai facultății de medicină ai Universității Kiel s'au hotărât ca atare, să fie cursul sus numit și a nume profesorii: Anschütz (chirurgie), Schittenhelm (medicină internă), Schröder (ginecologie), Klingmüller (dermatologie), Rominger (pedeatriă). Inscrierile pentru participarea la curs se primesc, până la 1 August a. c. Taxa e de 1500.— Lei, din care sumă de 500 Lei sunt de plătit la data înscrierilor. In caz de neparticipare suma aceasta nu se mai poate cere înapoi. Restul de 1000.— Lei trebuie neapărat trimisă până la 1 Septembrie a. c. Inscrierile și plățile sunt de adresat d-lui dr. Wilhelm Depner, Brașov, Strada Hirscher 15. La înscriere este de menționat, dacă se dorește locuință în hotel sau locuință particulară. Colegii, cari doresc, a lua parte cu soțiile lor, sunt rugați, a lua la hotel sau la rude. Intrebările sunt de adresat la direcția cursului: dr. Depner. Medicii sunt invitați a participa la acest curs.

Comitetul.

Teatrul maghiar

Zilele acestea directorul trupei dl Gáspár a realizat reprezentarea a două drame din șirul celor bune ale timpului mai nou.

Este celebra dramă „Hotul” a scriitorului francez Henri Bernstein și „Diavolul” de cunoscutul scriitor Fr. Molnár, jucate cu concursul talentatului actor Forgács Sándor, care posedând frumoase însușii dramatice, pare a toluși, că pe lângă arta multilaterală și covârșitoare a partenerii sale R. Farkas Ida, nu poate eși în deajuns în evidență.

In opereta „Alexandra”, jucată a treia oară, trebuie să remarcăm în special frumoasa și foarte reușita prestațiune a primadonei Halmos Miczi, atât ca joc, cât și ca parte vocală, rolul archiducesei Alexandra fiindu-i cât se poate de potrivit temperamentului și caracterului d-sale artistic.

Contribuții bune au avut în ultimele zile și secretarul trupei dl Horváth, precum și dl Fón, care ne face cam rar plăcerea de a-l vedea revenind la vechea sa carieră de actor.

L.

De vânzare ocașă nouă cu etaj, 2 locuințe, în Strada Fabricii. Informațiuni în Str. Sitei 48 513 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 11766/1926

CONCURS

Pentru întregirea postului de asistent al oficiului tehnic publicăm concurs conform art. 78 din regulamentul pentru aplicarea statutului Funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salarizare. Cererile însoțite de documentele prescrise în Art. 7 al regul. suscitată și în deosebi de dovada absolvirii unei școli industriale superioare, vor fi înaintate acestei primării până la 24 Iulie a. c.

Brașov, la 30 Iunie 1926.
514 1—1 Primăria.

CINEMA MODERN

3 Iulie

Ofițerul de gardă

După celebra piesă a lui F. Molnár. In rolul principal: MARIA CORDA

Duminecă 4 Iulie.

BANDOLERO

Mare film din viața bandiților Spaniei

Duminecă dimineața la ora 10
Mare reprezentație pentru copii.

Lucrători de pădure

la metri șteri caută d-l

IOAN BULIGA

AZUGA—PRAHOVA

493 3—10

Anunț de serviciu

Femeie română sau ungară, care să vorbească bine românește, fără bărbat și fără copii, bună bucatăreasă, spălat și în casă, dacă știe bine bucatăria, plătesc una mie lei.

GRIGORE SIMIONESCU
Azuga Județul Prahova.

516 1—1

Călcătorese

tinere și pricepute caută

Văpsitoria KÖRNER

A se prezenta la sucursala din Strada Aței 1 între orele 6 1/2 și 7 d. a. sau la văpsitoria din Strada Nisipului la amiazi între 12—2. 494 3—3

CINEMA APOLLO

3—4—5 Iulie va rula splendidul film

Marcco înfrânge moartea

Mare film senzațional de aventuri în 8 acte mari. Interpretat de: MARCCO

Duminecă Dimineața la ora 10
mare reprezentație pentru copii.

Nimeni nu se poate atinge de faptul că

Veritabil Franck este cel mai bun și cel mai fin Adaus la cafea boabe.

Higienica sa garantează un gust fin, iar marea sa spornicie- o întrebuintare avantajoasă.

Inșă... trebuie să fie Veritabil Franck Această garanție există însă numai atunci, dacă pachetele poartă marca de fabrică „Rășnita de cafea”

HEINRICH FRANCK ȘI NE SA-R-BUCUREȘTI-BRAȘOV

„BREAZU”

apă minerală purgativă

aprobată de Consiliul Sanitar Superior
Nu produce iritații intestinale, nu deprinde

tubul digestiv

asa că nu produce constipații

nu are contra-indicațiuni pentru că are calitatea superioară că conține foarte puțină clorură de sodiu și astfel nu ostenește și nu supără rinichii, efectul ei este repede, sigur și fără greață (extras din adresa Societații de Hidrologie și Climatologie medicală către medici sub M. 2 B. din Octomvrie 1925).

In boalele de nutrițione (artrism) se ia 2—3 linguri până la un pahar de vin dimineața pe stomacul gol timp de 3—4 săptămâni (înlocuiește apa de Karlsbad). Vezi prospectul sau după indicațiile medicului.

Cu 50—60% mai ieftine ca apele similare.

Prețul unei sticle lei 30

Se poate căpăta în fiecare drogerie, farmacie și băcănie de coloniale.

Reprezentanța pentru Brașov:

H. & O. THEIL
BRAȘOV.

482 5—0

Inainte de a clădi adresați-vă biroului tehnic al Inginerului diplomat

GEORGE GUTH

constructor și antreprenor de construcțiuni

STRADA PRUNDULUI No. 13.

Vile și case în stil românesc și orice alte construcțiuni.

465 3—3

Avem onoare a aduce la cunoștința Onor. public că am înzestrat

Atelierele noastre de optică

din Târgul Grâului No. 9 cu cele mai moderne aparate de șlefuit precum și mașini instalate cu forță electrică. Suntem deci în plăcuta situație de a primi și efectua prompt orice-fel de reparațiuni precum și șlefuiți în acest senz.

H. OSTERSETZER & FII

503 1—1

BRAȘOV

„NOROC CLASIC”

este ideala încălzire centrală automată pentru locuințe, prăvălii etc. Pe lângă cheltueli mici de investiție o economie de 75% în combustibil. In țările occidentale pretutindeni introduse. Prospecte, vizita inginerului, devize—gratuite.

Birou Ing.

TORS & ORMAI

FILIALA BRAȘOV

Strada Prundului No. 13.

466 3—3

Minoritățile din Cadrilater și îndemnul streine

-- O declarație a Partidului Național --

La discuția asupra alegerii de la Durostor a luat cuvântul în ședința de ieri d-l C. Angelescu dep. național, făcând următoarea declarație înainte de a intra în fondul alegerii dela Durostor:

Urmând să iau cuvântul spre a arăta ilegalitățile, violențele și toate suferințele răspândite cu ocaziunea alegerilor în cele două județe din Dobrogea Nouă: Durostor și Calliacra, sunt dator în numele alegătorilor noștri, să protestez în contra agitațiilor iredentiste încurajate în acest moment în toată Bulgaria unde luându-se ca pretext faptele electorale petresute în aceste alegeri, se constituie în realitate frământări interne dintre partidele noastre, s-a permis în întruniri generalizate atacuri și violențe de limbaj la adresa Românilor.

Protestez contra ușurinței cu care Statul bulgar lasă să se producă asemenea manifestațiuni care constituiesc o imixtiune nepermisă în viața altui stat, neîndreptățită în viața internă a Statului nostru.

De ani de zile în cele două județe Calliacra și Durostor, așper încursiuni de bande organizate și subvenționate pe teritoriul bulgar, cărora le-au căzut victime jandarmii și militarii de ai noștri și foarte mulți locuitori băștinași.

Statul nostru a făcut sacrificii mari pentru apărarea vieții și avutului locuitorilor, și era dator să le facă fiind vorba de viața și avutul fraților noștri de origine bulgară și turcă.

Am credința din ceea ce cunoșc dela feța locului, că cu puțină bunăvoință din partea Statului bulgar s'ar fi putut evita atâtea suferințe câtă răspândesc aceste bande. În orice caz toleranța Statului bulgar este cu totul nesimpatcă când nu dă sprijinul la stăpînire a mișcărilor iredentiste care exploatează pentru alte interese din Bulgaria, situații de fapt ce privesc numai relațiunile interne de orice origine ar fi.

Cetățenii noștri de origine bulgară din partidul nostru resping serviciul ce vroesc să li-l facă societățile iredentiste din Bulgaria, nu au nevoie de sprijinul lor, ci ei pretind numai scutul de legalitate, de generozitate și de frățietate al statului român.

Noi suntem conștienți, că ceea ce am suferit cu ocazia alegerilor în Durostor și Calliacra constituie ocazia suferință pe care au avut-o Românii de pretutindeni. La Hunedoara română a fost sânge.

Nu România sau poporul român a persecutat pe cetățenii de origine bulgară, ci toți românii de orice origine au fost supuși unui acelulași regim electoral de un guvern slab, nemilos și nedrept.

Cetățenii noștri bulgari au legalitatea să recunoască că în aceste alegeri au fost tratați pe pielea de egalitate cu Românii și nu sunt învidioși pentru situațiunea de privilegiați pe care au avut-o minoritarii unguri și sași, și se consideră în dreptul lor de supuși credincioși al M. S. Regelui, să pretindă fără intervențiunea vreunei puteri străine, dela guvernul actual, să se ia pe toate promisiunile ce le-a făcut cu ocaziunea alegerilor în special în chestiunea pământurilor, care este de mare importanță.

Lealitatea lor și-au dovedit-o în atâtea împrejurări, dar mai

cu seamă când au respins sfatul ministrilor Goga și Bucșan de a se constitui în partid minoritar bulgar.

Cetățenii bulgari preferă să rămână împărțiți în partidele noastre naționale românești și resping și îndemnul dinnăuntru și cele din afară de a duce o viață politică deosebită de viața politică națională.

Aceasta le dă dreptul ca să ceară guvernului să-și facă datoria în chestiunea incidentelor sângeroase dela Durostor și așteaptă cu încredere cuvântul justiției. (Apl. op.)

Respect și loialitate?

Ziarul ungeresc din Brașov al d-lui Szelle Bela se supără și la în zeflemea an aviz, pe care Comitetul școlar al municipiului Brașov îl publică în vederea începerii viorului an școlar.

Între alte informațiuni asupra înscrierii copiilor la școală, avizul amintit spune următoarele, cari nu-i convin ziarului szellebellet:

„Școlile confessionale minoritare pot primi spre înscriere copii de alt neam și altă confesiune, decât numai de confesiunea și naționalitatea căreia aparține școala.”

Loialitatea ungerescă, trambiată de guvernul d-lui general, merge atât de departe, încât ziarul vizat nu numai că ia peste picior acest aviz al Comitetului respectiv, ci o spune pe față: „nu lămăm prea în serios placatul sperietor al Comitetului școlar al municipiului Brașov”. Iar de încheiere îndeamnă publicul ungeresc, ca până la lămurirea chestiei din partea guvernului (urmările pactului dela Ciucești) să nu se prea sînchisească de avizul amintit.

Ziarul d-lui Szelle vede doar și știe bine că publicațiunea amintită este a unei instituții școlare, care spune deschis în fruntea rândurilor, că cele publicate sunt pe baza legilor, regulamentelor și ordonanțelor ministeriale în vigoare.

Pentru ce dar tonul de zeflemea al ziarului în contra publicației amintite? Pentru ce încurajarea poporului ungeresc ca să nu ia în serios cele publicate?

Acesta-i respect față de instituțiile și legile țării?!

D-l ministru dela interne ar face bine să deschidă hărțile pactului dela Ciucești și să ne spună dacă greșim, sau nu, când luăm apărarea instituțiilor și legilor atacate în acest fel de foata minoritară dela Brașov.

Roadele pactului tea tot mai mult la iveală. Ceea-ce partidul nostru a declarat în Parlament, se dovedește încă odată:

Prin pactul cu minoritarii guvernului și-a legat mâinile, făcând din minoritarii arbitrii ai situației.

La Hunedoara sunt impușcați Românii pentru că se supun legii și merg la vot, la Brașov își bat pieptul maghiarii că Ciucești le-a dat drept să-și bată joc de legile și instituțiile țării.

E rău în Țara românească!.

De vânzare

O casă nouă cu prăvălie o odăie, bucătărie și pivniță. Info: majlani Str. Coștel b) 29. 1-3

Un fripturist recunoscător.

Se știe că voturile săsești și ungurești din ultimele alegeri conduse de guvernul generalului dela Mărești și al „cântărețului păitmirii” au mers toate pe lista guvernului. În urma pactului cu minoritarii, atât sașii cât și ungurii au votat lista pe care s-au obligat să o voteze. Nu-i nime nebun să creadă că acest gest al minoritariilor ar însemna vre-o manifestare de dragoste față de Țara românească și de guvernul ei. Ei au votat așa, fiindcă în felul acesta și-au făcut interesele lor și și-au asigurat din partea guvernului postulatele cerute. Era natural, ca astfel voturile unite săsești și ungurești să trimită în Parlament și pe bravii volnici ai fripturii cari și-au înrcris numele de români pe listele de vot alături de candidații săsești și ungurești.

Dar în fine, în felul acesta au ajuns deputați din voința națională a sașilor și ungurilor. Norocul lor, s'au pomenit în parlament ca muștele în lapte. Nu s'au gândit însă ca pentru aceasta să aducă mulțumită minoritariilor prin presă. Nici n'aveau pentru ce.

La noi însă, la Brașov, avem oameni mai recunoscători. D-l dr. Costi Moga nu și-a uitat să-și arate recunoștința față de cei ce i-au întins friptura.

Prin ziarul săsesc aduce mulțumită sașilor, iar prin cel ungeresc alegătorilor unguri, pentru că cu prilejul ultimei alegeri de senator au votat cu dânsul. Pentru aceasta d-l senator le exprimă cea mai profundă mulțumită.

Sperăm că Românilor le va mulțumi prefectul și notarii.

Era oare nevoie, d-le senator, ca prin mulțumita d-tale, să dai încă odată în vileag pe cei ce te-au trimis în senat?

Noi credem că...și tacușses.

Cel'alt fripturist

Într-un ziar din București ce-tim următoarea informație mai mult decât curioasă:

„Un protest, semnat de câteva mii de locuitori, va fi înaintat ministerului de interne, împotriva trăgănării numelui noului primar al Brașovului. Prin acest protest se mai cere numirea imediată a d-lui dr. I. Hozan”.

Stăm bulmăeliți în fața acestei informații. Brașovenii suntem, dar nu cunoaștem nici cea mai mică urmă de revoltă, care ar fi dat anză zisului „protest” al celor „câteva mii de locuitori” din Brașov.

Nimic, dar nimic, din totul. Nici poveste de așa ceva în Brașov. Că de sus se urmărește ceea-ce se spune în informațiile, e probabil. Această dorință însă n'are nici în elin nici în mână cu „protestul” despre care se vorbește.

Da, înflegem că Brașovul e revoltat din cauza trăgănării numelui primarului comunei. Dar revolta aceasta însemnează oltrevo: Brașovul românesc e revoltat, că prin voturile lui a fost indicat primar d-l dr. Volou Nițescu încă de luni de zile, iar de sus nici as'zîl nu i vine confirmarea.

Acesta-i adevărul adevărat. Cât despre „numirea imediată a d-lui dr. I. Hozan” — să se știe ceea-ce trebuie știut: d-lul e un fripturist, care încă nu și-a primit friptura completă. O miroase însă și moare după gustul ei. Aceasta însă nu trebuie confundat cu voința cetățenilor Brașovului, cari din cauza pozei d-lui dr. Hozan, nu cer și nu vor cere ca primar al Brașovului să sîngă tonel.

INFORMATIUNI

Hărăbura administrativă. Ni se comunică următorul caz: Consiliul comunal al comunei Mărești (Jud. Brașov) va fi dizolvat, și se va numi o comisie interimară. Ori se știe că consiliul din chestie era compus din Români cu cincișasezeci. Contra alegerii sași făcuseră la timp recurs, și contestându-o. Contestatiia a fost respinsă. Cu toate acestea consiliul va fi acum dizolvat și înlocuit cu comisie interimară.

Am vrea să știm: care e motivul (oare nu pactul...?) care baza și criteriul de judecată al forurilor, cari se joacă cu administrațiunea comunei ca pisica cu șoarecele!!!

Profesori puși în retragere. D-nii profesori dr. V. Bologa (Sibiu), Ștefan Aibu (Brad) și Gh. Chelariu (Brașov) au fost puși în retragere la pensie pe ziua de 1 Sept.

Domnii Medici din oraș și județul Brașov sunt rugați a lua parte la ședința filialei Brașov a Asociației generale a medicilor ce va avea loc în ziua de 6 Iulie 1926, ora 6 p. m. în Sala Sfatului. La ordinea zilei este și alegerea noului Comitet. Asociațiunea Medicilor, filiala Brașov.

Cele două reprezentațiuni pentru sinistrării din Bacău, puse sub protectoratul d-nel general Averescu, au loc, precum s-a anunțat, Duminică în 4 Iulie (Muzică de cameră în sala liceului Honteruș) și Luni în 5 Iulie (balet în sala Apollo). Începutul la ora 9 seara. Bilete la d-nele din comitet și la agenția Kingsor.

Tineretul Societății Costenilor „Ajutorul” invită publicul românesc a lua parte la obișnuitul Joc Strămășesc dela Crucea Mușacoiului care se va aranja Duminică 4 Iulie a. c. între orele de după masă. — Înainte de masă eșirea cu sf. cruci. Plecarea membrilor la ora 1. p. m. din localul societății din Prund. Venitul curat este destinat pentru repararea Sf. cruci. În caz de timp nefavorabil se amână pe Duminică de 11 sau 18 Iulie. Comitetul aranjator.

Reprezentații în luna Iulie. Sâmbătă în 3 Iulie va avea loc primul concert de seară în Biserica neagră: un concert Reger-Brahms (Sopran: violină).

Duminică în 4 Iulie: un concert al quartetului „Regina Maria”, cu concursul pianistei Mereta Cruceanu. Luni în 5 Iulie va avea loc Baletul elevilor premiate ale Operei din București. Ultimele două reprezentații se aranjează sub patronajul dnei general Averescu. Venitul curat este destinat pentru sinistrării din Bacău. 514 1-1

Cumpăr colecții vechi de ale revistelor „Albina”, „Amicul Familiei” și „Luceafărul”. Primirea și Colecții nelegate. Ofertele a se adresa la redacția „Gazetei Transilvaniei”.

Farmacii de serviciu peste amiozi, noapte și în Duminică în timpul dela 3 până la 16 Iulie a. c. sunt: farmacia Stenner din strada Porții 21 și farmacia Culeanu din strada Lungă Nrul 14.

Târgul de vară în Râșnov se va ținea în următoarele zile: 1. Târgul de vite în 12 Iulie 1926. 2. Târgul de marfă în 13 Iulie 1926.

Muzeul săsesc din Țara Bârsel este deschis pentru public în fiecare Duminică dela orele 10-12½

Retragerea

elevilor liceului „Andrei Șaguna” dela bacalaureat.

După cum suntem informați, elevii liceului „Andrei Șaguna” au adresat corpului profesoral un memoriu, în care expun motivele ce i-au determinat să se retragă din examen, între a tele, elevii se plâng că d-l C. V. Ionescu, directorul liceului „dr. I. Meșoiă” și membru în comisia de bacalaureat, în tot timpul inspecțiilor sale, i-a sîcșinat și terorizat așa fel, încât li-a fost cu neputință să se concentreze și să lucreze în liniște. A intervenit în coloașe și mutările claselor în alta, așu înțelesul nici când în sală mai rămăseseră numai vre-o trei candidați. De remarcat că, față de minoritarii, d-l Ionescu n'a avut această purtare; iar cu proprii d-șii elevi a fost de o dragoste părintească.

La teza din limba latină, în sala unde se găseau elevii dela „Șaguna” a lipsit din text predicatul propoziției principale — fapt pe care l-a verificat ulterior și comisia. D-l Popa-Lișeanu, președintele comisiei, li-a promis, ce-i drept, elevilor reparatiia cuvântului, dar era prea târziu. Odată pierdută în rădăria în spiritul de imparțialitate al comisiei, elevii n'au mai putut fi convingși nici chiar de către profesorii lor, să se evină asupra unei hotărâri lui. Cu excepția ailor doi însă — care probabil așteptu o recompensă pentru actul de trădare — toți ceilalți s'au retras din examen.

Suntem informați că direcțiunea liceului „A Șaguna”, primind memoriul elevilor, a hotărât să facă demersurile necesare la minister.

Dela Prefectura Poliției.

Buletin informativ

Faptă bestială. Soldatul Morariu Vasile din Brașov Noua No. 31, care își făce ștăgiul militar în Regimentul 89 Infanterie, a încercat să atenteze la puoarea copilii Ana Popovici în etate de 9 ani, pe când părinții trimiseseră feișta la niște rude. Fiind observat de un trecător care l'a surpris în momentul când însera c-a-i pune planul în exezutare, soldatului a fost ridicat și predat Circumscripției a VI-a, care cercetează cazul.

Furt. Ladivizii Soarel Ladislav zis Gabi, Chereștes Măzoi, Zonenstein Marton și Mendel Solomon suspectați de agnțul special Vona Ioan din Prefectura Poliției că ar fi autorii unor furturi, au fost predați Circumscripției I-a. Cercetați de subcomisarul Virgil Ștefănescu s-a constatat că au săvârșit 6 furturi în valoare aproximativă de 25.000.

Cercetările continua întru cât sunt indicii că au făcut și alte furturi ajutați de complici.

Petrocerea câmponească aranjată de societatea „Junii Bătrâni”, în capul Poștii, din cauza timpului nefavorabil se amână pe Duminică viitoare.

AVIZ.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne înainta întotdeauna și n-rul de pe adresa sub care li se trimite ziarul.

Administrația.